TKK Matematiikan laitos Koljonen/Palo 5. Sovita oheiseen dataan regressiomalli
Mat-1.2620 Sovellettu todennikdisyyslaskenta B

2. vilikoe 26.12.2005 Yi= Bo+ Bixi+g
(& ~ N(O, 02) rippumattomat), ts. madrita regressiokertoimien Bi estimaatit.
HUOM! Méérita myds perusvarianssin ¢ estimaatti.
Laske jokainen tehtéava omalle paperiileen. Kukin tehtéva palautetaan sille merkittyyn
erilliseen pinoon. X y
2.0 4.2
25 26
3.0 39
1. Satunnaismuuttujan X arvojoukko on {-1,0, 1} ja satunnaismuuttujan Y vastaavasti 3.5 28
{1, 2, 3}. Muuttujien X, Y yhteisjakauma (ts. todennakoisyydet P(X=x,Y=y)) on esitetty 40 | 35
seuraavassa taulukossa: 4.5 1.7
5.0 2.3
Y
1 2 3

-1 0.06 0.06 0.14
X 0 0.15 0.15 0.08

1 0.22 0.08 0.05

Maarita X:n ja Y:n vilisen korrelaation kerroin Pxy- HUOM! Hypoteesien testaukseen liittyvien tehtavien vastauksissa on mainittava
kriittinen arvo (taulukkoarvo), johon testisuuretta verrataan.

2. Liuoksesta, jonka pH on tuntematon K, tehtiin viisi pH-arvon méaaritysta:

824 818 815 823 8.11.

Mittalaite tekee satunnaisen virheen, joka on normaalijakautunut odotusarvona
0 ja keskihajontana o . M&arita wille 90%:n luottamusvali, kun

a) tiedetdan, ettd ¢ =0.05,
b) o on tuntematon.

3. Tilastomatematiikan harrastelija aikoo tutkia kolikon harhattomuutta (ts. onko
ao0. kolikon kohdalla voimassa P('kruunu’) = P('klaava’) = 0.5) suorittamalla n
heittoa. Han paattaa hylata hypoteesin

Ho : *kolikko on harhaton’,

jos kruunujen osuus tuloksista ylittda 55% tai alittaa 45%.
Méarita testin riskitaso ja kommentoi sen perusteelia lyhyesti testin jarkevyytta,
jos heittojen lukum&ara on

a) n=25 , b) n=250.

4. Muuttujat X ja Y oletetaan normaalijakautuneiksi. Muuttujalle X on saatu 8 kpl:n
otoksesta hajontaestimaatti (otoskeskihajonta) s, =8.2. Vastaavast muuttujalle
Y on saatu 10 kpl:n otoksesta hajontaestimaatti sy =12.7 . Jos testataan riskita-
solla a = 0.05, voidaanko paitelld, ettd Y:n jakauman keskihajonta on suurempi
kuin X:n?

Kuinka suuri Y:n otoskeskihajonnan olisi oltava, jotta riskitasolla o= 0.01 paa-
teltdisiin, etta Y:n keskihajonta on suurempi?



